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În Deva, la începutul anului 1868, un grup de intelectuali români, în frunte cu 

avocatul Lazăr Petco, au înfiinţat Societatea română de lectură din Deva. Conform 

statutului, scopul societăţii era cultivarea în limba maternă, perfecţionarea în literatură 

precum şi distracţiunea socială şi înfiinţarea unei biblioteci. Societatea română de 

lectură din Deva a luat fiinţă ca o reacţie la Casina Maghiară din Deva, care funcţiona 

din 1842, şi care îi excludea pe români de la activităţile ei. După 1918, funcţionarea 

Casinei maghiare din Deva a încetat prin dezagregarea consiliului ei de administraţie. 

Casina Naţională din Deva, înfiinţată pe baza statutului din 1923 avea ca scop 

organizarea de activităţi pentru petrecerea timpului liber, organizarea de spectacole, 

serate, întruniri şi dezbateri pe diferite teme. 

 

Acest demers are scopul de a puncta câteva momente din activitatea celor două 

societăţi culturale, Societatea română de lectură din Deva şi Casina Naţională Deva, 

care au animat viaţa oraşului Deva în a doua jumătate a secolului al XIX şi prima 

jumătate a secolului al XX-lea. Deşi aveau statute asemănătoare şi desfăşurau activităţi 

similare, totuşi au fost două societăţi independente, care au reuşit să adune între 

membrii lor personalităţi marcante ale oraşului, avocaţi, profesori, oameni politici, într-

un cuvânt elita societăţii devene din acea perioadă. Din lipsa documentelor de arhivă nu 

am putut să reliefăm foarte multe din activităţile culturale propriu zise desfăşurate de 

cele două societăţi, documentele păstrate fiind cele de natură administrativă şi de 

funcţionare.  

În îndelungata luptă a românilor transilvăneni pentru libertate şi unitate 

naţională, un rol important l-au avut, după cum se ştie, intelectualii români, care au 

iniţiat o amplă mişcare în plan cultural. În a doua jumătate a secolului al XIX-lea, 

bătălia pentru recunoaşterea limbii române ca limbă oficială se poartă nu numai în faţa 

autorităţilor superioare, ci şi pe plan local, de către intelectualii locului, care au 

conştientizat faptul că mişcarea culturală este şansa românilor de exprimare a propriei 

identităţi naţionale.  

Acest fapt s-a concretizat prin înfiinţarea unor societăţi şi asociaţii culturale care 

aveau ca scop promovarea limbii române, a tradiţiilor şi valorilor culturale ale poporului 

român. Între cele mai cunoscute mişcări cultural-naţionale, care au luat fiinţă în a doua 

jumătate a secolului al XIX-lea fost bineînţeles ASTRA, dar şi Asociaţia Arădeană 

pentru Cultura şi Conservarea Poporului Român, Asociaţia pentru Cultura Poporului 

Român din Maramureş şi altele. La acestea se adaugă societăţile înfiinţate pe plan local, 

cum ar fi cele de teatru, de muzică, asociaţii sportive, asociaţii de meseriaşi, dar şi 

societăţile de lectură, având ca scop promovarea limbii şi literaturii române, ca mijloc 
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eficient de ridicare culturală a românilor şi de exprimare a identităţii naţionale 

româneşti.  

În comitatul Hunedoara, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, au fost 

înfiinţate societăţi de lectură, în special în oraşele Deva, Orăştie, Hunedoara, Geoagiu, 

Haţeg, dar şi în comunele Baia de Criş, Ilia, Rapoltu Mare şi altele. În Orăştie, în anul 

1867, a luat fiinţă Societatea de lectură a tinerimii române studioase de la Gimnaziul 

din Orăştie
1
, care a funcţionat în cadrul acestei unităţi de învăţământ. 

În Deva, la începutul anului 1868, câţiva intelectuali români au înfiinţat 

Societatea română de lectură din Deva, ale cărei statute au fost elaborate în 26 ianuarie 

1868
2
, ca o reacţie la Casina maghiară din Deva, Devái Nemzeti Kasszino, care 

funcţiona din 1842, şi care îi excludea pe români de la activităţile ei. Iniţiatorul 

Societăţii române de lectură din Deva a fost avocatul Lazăr Petco, reprezentant de 

seamă al mişcării naţionale româneşti, care semnează statutul societăţii în calitate de 

preşedinte
3
. 

Conform statutului, scopul societăţii era „cultivarea în limba maternă, 

perfecţionarea în literatură, precum şi distracţiunea socială”
4
. La punctul al doilea din 

statut se menţionează că „mijloacele societăţii sunt literare şi pecuniare. Cele literare se 

vor procura prin adunarea unei biblioteci, mai ales din producte literare române, 

maghiare, germane şi alte novele literare scopului respunzietorie şi scrieri periodice”
5
. 

Mijloacele pecuniare, adică băneşti, aveau să fie colectate din taxele membrilor 

societăţii, precum şi din alte sume acordate de binefăcători.  

Calitatea de membru al societăţii putea să o dobândească oricine îndeplinea 

condiţiile prevăzute în statut, adică „oricine cu cultură şi purtare morală, însă de a fi 

cineva primit ori nu, decide adunarea generală prin pluralitatea membrilor prezenţi”
6
. 

Membrii societăţii se împărţeau în trei categorii: membrii fondatori, membrii ordinari şi 

membrii extraordinari. Membrul fondator avea datoria de a achita taxa de 50 de florini, 

într-o singură tranşă, membrii ordinari achitau 12 florini în rate lunare, iar membrii 

extraordinari achitau 4 florini, în două rate, la începutul fiecărei jumătăţi de an
7
. În 

statut se prevedea că membrii fondatori şi membrii ordinari aveau drepturi egale, iar 

neachitarea taxelor atrăgea excluderea din societate. Persoanele care nu aveau 

domiciliul în Deva şi doreau înscrierea în societate, se numeau oaspeţi şi trebuiau 

introduse de un membru al societăţii. Oaspeţii se bucurau de aceleaşi drepturi cu 

membrii societăţii.  

Conducerea societăţii era asigurată de un comitet ales de adunarea generală. 

Comitetul de conducere era format dintr-un preşedinte şi şase membrii aleşi prin vot 

secret. Dintre membrii comitetului se alegea un notar şi un casier. Fiecare membru al 

societăţii era ales pe o perioadă de un an şi putea fi reales. Preşedintele avea obligaţia de 

a convoca adunarea generală şi de a supraveghea ca dezbaterile să se desfăşoare în 

conformitate cu prevederile statutului
8
.  

Notarul avea obligaţia de a consemna şi a păstra protocoalele şedinţelor adunării 

generale şi a comitetului şi de a întocmi şi expedia corespondenţa. Casierul sau 

                                                 
1
 Glodariu 1988-1991, p. 781-785. 

2
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5; Lazăr 2013, p. 345-356. 

3
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5. 

4
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5. 

5
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5. 

6
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5. 

7
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5. 

8
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5.  
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economul societăţii încasa taxele, ţinea evidenţa încasărilor şi cheltuielilor, pregătea 

darea de seamă pentru adunarea generală şi răspundea de gestiunea banilor
9
. 

Hotărârile comitetului puteau fi validate numai în prezenţa a cel puţin patru 

membrii, plus preşedintele. Hotărârile comitetului se luau prin majoritatea voturilor 

membrilor prezenţi, iar în cazul egalităţii de voturi, preşedintele avea vot decisiv. 

Comitetul avea datoria de a administra averea societăţii şi de a da raportul adunării 

generale despre numărul membrilor societăţii
10

. În statut se mai prevedea că societatea 

avea un sigiliu cu textul „Sigiliul societăţii de lectură din Deva” şi se păstra totdeauna la 

preşedintele comitetului
11

. 

Conform statutului societatea se putea desfiinţa „numai atunci când numărul 

membrilor ordinari ar veni asemenea cu numărul membrilor comitetului, în care caz 

toate mobilele se vor licita public. Suma rezultată din licitaţiune, cum şi capitalul ce s-ar 

afla după depunerea pasivelor, se vor decreta de către adunarea generală pentru un scop 

filantropic naţional român, asemenea şi biblioteca societăţii”
12

. În încheierea statutului 

se precizează că „dl. Georgiu Ciaclanu, vececomite, este încredinţat a-l înainta Înaltului 

Guberniu Provincial pentru întărire”
13

. 

Pe baza puţinelor documente păstrate de la Societatea română de lectură din 

Deva am ajuns la concluzia că ea funcţiona într-un spaţiu închiriat de la Casina 

maghiară, întrucât în actele de cheltuieli din anul 1879 figurează achitarea „cvartirului 

la casină, sau chiria casei sau arenda casinei”, în sumă de 10 florini lunar
14

. Faptul că 

Societatea de lectură îşi desfăşura activitatea într-un spaţiu al Casinei maghiare, a 

determinat ca mulţi dintre cei care frecventau locul să o denumească cu termenul de 

Casina românească pentru a o diferenţia de cea maghiară. 

 Documentul intitulat Raţiociniul Societăţii de lectură română din Deva portatu 

de subscrisu de la 18 ianuarie 1879 din ziua reînvierii sale
15

 este deosebit de 

semnificativ pentru activitatea societăţii. Cu siguranţă că activitatea societăţii nu a fost 

una continuă, fără întreruperi şi fără greutăţi, întrucât, aşa cum menţionează casierul 

Gheorghe Nicoară, actul a fost întocmit la 18 ianuarie 1879, ziua reînvierii sale, adică a 

reluării activităţii după o perioadă de întrerupere. Documentul nu precizează motivul 

pentru care a fost sistată activitatea societăţii, dar este lesne de înţeles, având în vedere 

contextul istoric din acea perioadă. 

Documentul mai precizează că la „20 ianuarie 1879 capitalul societăţii era de 57 

fl. şi 20 de cr., păstrat la Dr. Lazăr Petco şi 11 fl. şi 40 cr. păstrat la dl. Francisc Hosu 

Longin”
16

. La reluarea activităţii, banii au fost predaţi casierului care a acoperit 

cheltuielile necesare, respectiv achitarea chiriei, dar şi alte cheltuieli, precum: „pentru 

cărţi şi lumini - 1 fl. 59 cr.; pentru un car de lemne - 1 fl. 50 cr.; pentru o păreche de 

cărţi - 35 cr.; lampa şi petroleu - 3 fl. 8 cr.; la servitor - 2 fl”
17

. Pe lângă cheltuielile 

administrative ale societăţii pe anul 1879 figurează şi cheltuielile făcute pentru plata 

abonamentelor lunare ale ziarelor şi publicaţiilor achiziţionate, atât româneşti, cât şi în 

limba maghiară, germană sau altele, aşa cum prevedea articolul 2 din statut. Spre 

                                                 
9
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5. 

10
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5.  

11
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5. 

12
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5. 

13
 SJHAN, FPOD, Dosar 2/1890, f. 3-5. 

14
 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 144. 

15
 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 144. 

16
 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 144. 

17
 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 144. 
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exemplu, în luna ianuarie 1879 s-au achitat abonamentele pentru: „Observatoriul – 2fl. 

27cr; Gazeta Transilvaniei – 2 fl. 77 cr.; Telegraful Român – 2 fl. 5 cr.; Albina 

Carpaţilor – 3 fl. 5 cr.; Pesti Naplo – 6 fl. 10 cr.; Românul – 6 fl. 47 cr.; Hunyad 1 fl”
18

. 

Şi în Raţiociniul pe anul 1880 figurează achitarea abonamentelor aceloraşi publicaţii, la 

care se adaugă două publicaţii noi, Gura satului, pentru care s-a achitat abonamentul pe 

o jumătate de an, în valoare de 3 fl. 5 cr., şi Pester Loyd, pentru care s-a achitat suma de 

3 fl. 5 cr., abonamentul pe 3 luni
19

. 

Pentru adunarea generală a societăţii, care a avut loc în 30 noiembrie 1879, 

casierul Gheorghe Nicoară a întocmit o dare de seamă asupra veniturilor şi cheltuielilor 

din care rezultă că s-au încasat 278 fl. 51 cr., şi au fost cheltuiţi 264fl. 64 cr. A rămas o 

diferenţă de 13 fl şi 87 cr., iar aşa cum consemnează secretarul adunării generale, 

Francisc Hosu Longin, „Dl cassariu a pus de la sine 13 creiţari, ca suma să fie rotundă 

de 14 fl.”
20

. În document se mai menţionează că „acest raţiociniu ce s-a revizuit în 

adunarea generală a Societăţii de lectură română din Deva, ţinută în 30 noiembrie 1879, 

s-au aflat corectu, iar d-lui cassariu i s-au dat absolutoriu, pe lângă esprimare de 

multumire”
21

. O altă adunare generală a societăţii a avut loc în 2 februarie 1881 în care 

s-au verificat „raţiociniul pe anul 1880 şi s-au găsit corecte”
22

. 

Aceste documente financiare, deşi aparent neinteresante, aduc totuşi importante 

informaţii despre activitatea societăţii şi despre membrii ei. Astfel, în documentele 

referitoare la „solvirea taxelor lunare de 1 fl.”, întocmite la 6 noiembrie 1869, sunt 

menţionaţi membrii societăţii, în total 40, între care personalităţi marcante ale oraşului 

Deva, precum: Hosu Francisc Longin, Papiu Ioan, Petco Lazăr, Luca Botean, Olariu 

Ioanichiu, Olariu Alexiu, Ciaclanu Giorgiu, Moţiu Ioan şi alţii
23

. 

Unele dintre acţiunile societăţii au fost consemnate de ziarele locale, cum este 

Hunyad, care, în numărul 15 din 16 aprilie 1879, precizează că „Societatea română de 

lectură din Deva a donat suma de 25 fl. 80 cr. pentru sinistraţii din Seghedin”
24

, alături 

de 3256 fl. adunaţi din tot judeţul Hunedoara. 

Activitatea Societăţii române de lectură din Deva a fost frecvent întreruptă, 

membrii săi fiind urmăriţi şi chiar condamnaţi pentru faptul că susţineau identitatea 

naţională a românilor şi promovau legăturile cu românii de dincolo de Carpaţi
25

. Cu 

toate greutăţile întâmpinate societatea a supravieţuit, iar după Unirea din 1918 a 

continuat să funcţioneze prin biblioteca sa, activitatea acesteia axându-se mai mult pe 

activităţi culturale şi achiziţionare de cărţi. Societatea română de lectură din Deva îşi 

desfăşura activităţile în acelaşi spaţiu al fostei Casine maghiare din Deva, care a fost 

desfiinţată.  

Activităţile de petrecere a timpului liber, de organizare de spectacole, serate, 

întruniri şi dezbateri pe diferite teme au fost preluate de nou înfiinţata Casina Naţională 

Deva, ale cărei statute au fost aprobate în 25 martie 1923. Casina Naţională din Deva a 

cerut să fie înscrisă în registrul persoanelor juridice ca şi continuatoare a fostei Devai 

Nemzeti Caszino, modificând unele puncte din statutul fostei Casine maghiare din 

Deva. Acest fapt s-a derulat în cadrul unui îndelungat proces cu membrii fostei Casine 

                                                 
18

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 144. 
19

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 149.  
20

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 145. 
21

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 145. 
22

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 151.  
23

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 139.  
24

 Hunyad 1879, p. 3.  
25

 Lazăr 2013, p. 345-356. 
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maghiare, proces desfăşurat la diferite instanţe, începând cu Tribunalul Alba Iulia, în 

1925, şi finalizându-se la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, în 1933. Prin decizia nr. 

1046 din 28 iunie 1933, Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie a confirmat înscrierea ca 

persoană juridică a Casinei Naţionale Deva, pe baza statutelor din 1923
26

. În registrul 

persoanelor juridice al Tribunalului Hunedoara se menţionează că obiectul şi scopul 

sunt: contactul diferitelor clase ale publicului intelectual din judeţul Hunedoara, 

distracţie socială, dezvoltare culturală şi cultivarea sentimentului patriotic. Preşedinte 

era dr. Gheorghe Dubleşiu, iar directori erau Iosif Boteanu şi Ludovic Csulay. Membrii 

în comitet erau: dr. Eugen Tătar, Ioan Dobre, Dionisie Ardelean, Ioan Jeler, Constantin 

Sporea, Virgil Olariu şi alţii. Jurisconsult era dr. Simion Câmpeanu, bibliotecari Ioan 

Mihu şi Rodolf Richer, notari Iuliu Josan şi Victor Solomon, toţi din oraşul Deva. 

Averea imobilă ce o posedă este o clădire cu etaj în Deva, iar ca avere mobilă este 

înscrisă cu „mobilierul şi aranjamentul clădirii, Biblioteca şi în numerar 15580 lei”
27

. 

 Din desfăşurarea procesului aflăm date interesante referitoare la Casina 

maghiară din Deva, înfiinţată în anul 1842. În motivările recursurilor se menţionează că 

actul de constituire s-a pierdut, dar asociaţiunea a fost recunoscută de Ministerul de 

Interne Ungar, în 1910, prin confirmarea statutelor. Scopul asociaţiunii era cultural şi 

membrii puteau fi toţi cetăţenii maghiari din oraşul Deva şi judeţul Hunedoara, fiind 

membrii de drept toţi ofiţerii din Regimentul de Honvezi şi Jandarmii din garnizoana 

Deva. În anul 1918 funcţionarea acestei asociaţiuni a încetat prin dezagregarea 

consiliului ei de administraţie, iar în 11 ianuarie 1919 ea a fost suspendată, din cauză că 

asociaţiunea nu s-a conformat noilor dispoziţiuni de a-şi modifica statutele, punându-le 

de acord cu schimbarea intervenită în privinţa caracterului naţional
28

. De asemenea 

trebuia modificat articolul 7 din statut, în sensul că putea fi membru orice „cetăţean 

român cult, integru şi cu trecut nepătat”
29

. Întrucât pe perioada desfăşurării procesului 

membrii fostei Casine maghiare nu au întocmit formalităţile necesare pentru a se 

reînfiinţa, respectiv cele de modificare a statutului, Casina Naţională din Deva, înfiinţată 

în baza statutului din 1923 a preluat patrimoniul fostei Casine maghiare şi a continuat 

activitatea, fiind deschisă tuturor cetăţenilor români, indiferent de naţionalitate. În statut 

se prevedea că fiecare membru era obligat a respecta atât statutele casinei, cât şi 

regulamentele interne ale jocurilor şi ale bibliotecii, precum şi ale hotărârilor adunării 

generale şi ale comitetului.  

În anul 1938, Casina Naţională din Deva număra 114 membrii care achitau 

taxele prevăzute în statut. Între aceştia figurau Tătar Eugen, Victor Şuiaga, Piso Remus, 

Haida Titus, Ignaton Ioan, Pocol Valer, Butean Iosif, Eugen Hosu, Klein Francisc, 

Romulus Miocu, Constantin Bursan
30

, nume cu rezonanţă în trecutul Devei, avocaţi, 

profesori, notari, oameni politici etc. Totodată se constată şi multe restanţe la plata 

taxelor datorită concentrărilor în armată începute încă din 1938. Lipsa banilor atrage 

după sine dificultăţi în întreţinerea imobilului. În 30 aprilie 1938, fostul bibliotecar al 

Casinei, Iuliu Mihu, predă biblioteca noilor bibliotecari Octavian Floca şi Nicolae 

Lupşor. În procesul verbal de predare-primire se menţionează că biblioteca cuprinde 

2100 titluri înregistrate în registrul inventar. Pe lângă bibliotecă au mai fost predate şi 

registrele de bibliotecă, două registre de inventar ale bibliotecii ungureşti, fişele de 

                                                 
26

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 118-120. 
27

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 127.  
28

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 113-116.  
29

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 113-116. 
30

 SJHAN, CPVŞ, dosar I, f. 127-128. 
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împrumut şi alte obiecte de birou
31

. Totodată se mai menţionează că biblioteca cuprinde 

şi biblioteca fostei Casine maghiare şi că aceasta a fost preluată „în bloc de vechii 

bibliotecari,urmând ca ulterior să se facă inventarul acesteia”
32

. 

În raportul bibliotecarului privitor la situaţia bibliotecii de la 1 mai l938 la 1 

iulie 1939 se menţionează că s-au achiziţionat 98 de opere noi, în 115 volume. Toate 

aceste cărţi au fost cumpărate din fondurile Casinei, pe bază de acte justificative, 

păstrate la casierul societăţii. În ceea ce priveşte publicul care frecventa biblioteca, se 

constată că a crescut numărul femeilor care împrumutau cărţi şi bibliotecarul propune ca 

la următoarea adunare generală să se modifice articolul din statut, care nu permitea 

femeilor a se înscrie ca membre în Casină
33

. 

În anul 1939, datorită costurilor mari de întreţinere, s-a încercat închirierea unor 

spaţii, dar tot în 1939, întreg imobilul a fost ocupat de armata destinată operaţiunilor din 

vest, fapt ce a durat până în toamna anului 1940, când mişcarea legionară a ocupat 

imobilul până în primăvara anului 1941
34

. Toate aceste ocupări ale imobilului s-au făcut 

fără plata chiriei, lăsând în urmă o accentuată stare de degradare. Între anii 1942-1946 

imobilul a fost închiriat Cercului Civil-Militar din Deva, cu obligaţia chiriaşului de a-l 

repara şi moderniza
35

. În această perioadă activitatea n-a încetat total, ci s-a rezumat la 

conservarea imobilului şi a bibliotecii. Tot în anul 1942, Societatea română de lectură, 

prin adresa din 18 iulie 1942, adresată Casinei Naţionale Deva, informează că  

„deoarece activitatea fostei casine româneşti (nn. Societatea română de lectură din 

Deva), a încetat, comitetul a hotărât să doneze fondurile ei, în sumă de 15910 lei, 

Bibliotecii Casinei Naţionale Deva, cu scopul de a cumpăra din ei cărţi cu caracter 

istoric-naţional, care să privească în special aceste ţinuturi ale Ardealului. Ar fi de dorit 

să se poată procura Istoria Transilvaniei de Ghe. Bariţiu; Revoluţia lui Horea de N. 

Densuşianu; Revoluţia din 1918 de I. Clopoţel sau altele. Odată cu suma menţionată se 

depun spre păstrare în arhiva bibliotecii şi cele trei libele ale băncii Vulturul, fosta 

Decebal, nr. 415, 416, 417, din care să se poată constata provenienţa şi exactitatea 

sumei”
36

. Documentul este semnat de profesorul Constantin Sporea, în calitate de 

preşedinte şi este parafat şi cu sigiliul Societăţii române de lectură Deva, 1868, şi cu 

sigiliul Casinei Naţionale Deva. 

Într-un referat întocmit de Victor Şuiaga, directorul Casinei Naţionale Deva, în 

anul 1944, se menţionează că „activitatea actuală se rezumă la lecturarea cărţilor, la 

conservarea şi înmulţirea lor şi la administrarea casei ce avem, urmând ca din 1947, 

încetând închirierea casei, să redeschidem sălile de bibliotecă, jocuri, conferinţe”
37

. 

Casina Naţională a funcţionat până în 1948, când toate asociaţiile şi societăţile de acest 

tip au fost desfiinţate.  

Acestea au fost câteva din reperele istorice ce au marcat activitatea celor două 

societăţi culturale din Deva. Concluzionând am putea spune că ambele societăţi au 

contribuit la crearea unei atmosfere sociale şi culturale deosebite în Deva la sfârşitul 

secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, au fost un pas important în 
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acţiunea socială şi politică a românilor şi au constituit cadrul şi locul de întâlnire al 

elitelor devene din acea perioadă. 
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The Romanian Reading Society of Deva and the National Casina of Deva. 

 Reference Points in History 

Abstract 

 

At the beginning of 1868, a group of Romanian intellectuals headed by lawyer 

Lazăr Petco founded the Romanian Reading Society of Deva. According to its 

regulations, the purpose of this society was reading in mother tongue, the improvement 

of literature as well as social entertainment and setting up a library. The Romanian 

Reading Society of Deva was founded as a reaction to the Hungarian Casina of Deva, 

which had been established ever since 1842 and excluded the Romanians from its 

activities. After 1918, the Hungarian Casina of Deva ceased to exist following the 

dissolution of the board of directors. 

The National Casina of Deva, established on the basis of statutory regulations of 

1923, aimed to organize leisure activities, arranging shows, parties, meetings and 

debates on various topics.  
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